

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO N.º 30
TELÉFONO 182

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

N.º 20.664

Suscripción en Córdoba. Trimestre, 5 Pes.
Idem resto de España, 6
Idem en el extranjero, 10
Pago adelantado. | Número suelto, 10 céntimos.

SÁBADO 3 DE MARZO DE 1917

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuenta plaza un anuncio al mes, que no exceda de quinientos líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando proporcionalmente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVIII

El problema de la marina mercante

Tanto el problema de los viveres como el capitalismo del carbón, están condicionados por el de los transportes. E igual sucede por añadidura con el problema industrial y con el problema del trabajo. La falta de medios de transporte impide obtener carbón; la falta de carbón puede amenazar de paro a grandes empresas industriales, y el paro de estas industrias dejaría sin trabajo a decenas de millares de obreros.

De los transportes depende, pues, principalmente que no falte trabajo y que los viveres estén al alcance del trabajador. Y una de las soluciones más rápidamente realizables del problema del transporte, es aumentar el cabotaje, para suplir en lo posible las deficiencias del tráfico terrestre, que no se pueden subsanar instantáneamente.

Esto quiere decir que la vida nacional exige, ahora más que nunca, un sabio empleo de la marina mercante, una supeditación absoluta de este instrumento económico a las imperiosas necesidades nacionales, en virtud del principio «Salus populi, suprema lex».

El medio de obtener esta aplicación con la mayor rapidez y eficacia es sencillísimo. En esto, como en tantas otras cosas, los grandes ejemplos de las naciones beligerantes deben ser nuestros maestros.

Tomemos el que acaba de dar Inglaterra con el carbón. A pesar de que Inglaterra es riquísima en combustible, ha comprendido que en las circunstancias actuales necesitaba una rigurosa economía en la explotación de esta riqueza, con supeditación absoluta de todos los grandes intereses particulares a ella afectos, al supremo interés nacional. Y, en consecuencia, ha nacionalizado la administración de la minería hullera. Cada empresa cobrará los beneficios que proporcionalmente le correspondan en la explotación; pero ésta se hará en globo, bajo la dirección del Estado.

Inglaterra nos enseña así la mejor solución posible al problema de nuestro tonelaje. España es, por desgracia, mucho menos rica en barcos que Inglaterra en carbón. Con mayor motivo, pues, deberíamos nacionalizar la administración de nuestra marina mercante. Cada empresa naviera cobraría la parte de beneficios que en el tráfico correspondiera a sus barcos; pero el empleo de éstos y su distribución en servicio de las necesidades nacionales, serían dirigidos por el Estado. De este modo se resolverían muchos problemas a la vez.

Ya sé que esta solución es muy difícil que se adopte. Exigiría una dosis de civismo y sentido económico que no suelen ofrecer nuestras clases directoras; exigiría que las clases populares, comprendiendo que en la administración de nuestro tonelaje está en gran parte la solución del problema de los viveres y del trabajo, reclamasen imperiosamente la medida.

Pero conste que si este problema o, mejor dicho, este sistema de problemas, no se resuelve, no es porque ello no sea cosa fácil, sino porque, positivamente, no se quiere resolver.

Emilio H. del Villar.

NOTICIAS MILITARES

Permisos
Les ha sido concedido permiso al capitán del regimiento de la Reina don Maximiano Infante Romero y al sargento del mismo cuerpo don Francisco Bejarano Rivas.

Petición
El maestro de obras don Justo González Ruiz ha solicitado que se le conceda la tarjeta para la Farmacia militar.

Visitas de despedida
Ayer se despidieron del Gobernador militar, para Melilla el teniente de la Policía indígena don Baltasar Gil Marcos, para Badajoz el teniente del regimiento de cazadores de Treviño don Miguel Díaz y para Villanueva de la Serena el teniente del regimiento de Numancia don Manuel Larrea.

Servicio de la plaza
Guardia del principal y cárcel, regimiento de infantería de la Reina.—Jefe de día, el teniente coronel del regimiento de la Reina don Damiano Gabarrón.—Visita de Hospital y provisiones, el tercer capitán de la Reina don Vicente Vallejo Bermejo.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Eliminado
Ha sido eliminado de la escala de aspirantes a ingreso en la Guardia civil el primer teniente del regimiento de la Reina don Pascual Junquera de la Piñera.

Con permiso
Ha marchado a Granada con permiso el teniente coronel de Ingenieros don Miguel A. de Torres e Iribarren.

DE SOCIEDAD

Han firmado sus esposales en esta capital la bella señorita Josefa Diezguerra Almenara y el conocido ganadero don Rafael Revuelto Nieto.

Se halla en Córdoba nuestro pisano el canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Málaga don Francisco de P. Velasco Estepa.

Ha regresado de Sevilla el vicesecretario de la Audiencia de Córdoba don Manuel García de la Plaza.

En la iglesia parroquial de San Pedro se celebró ayer el bautizo de la preciosa niña dada a luz recientemente por la distinguida señora doña Enriqueta Díaz, esposa de nuestro querido amigo don Ramón León Priego, teniente de alcalde del Ayuntamiento de Córdoba.

DE LA PROVINCIA

El respeto a la autoridad
En Espiel ha detenido la Guardia civil al vecino de aquella villa José Flores López que atropelló a dos agentes municipales nocturnos, resultando herido levemente en la cara uno de ellos, llamado Antonio Mata Palomo.

El agresor se encerró después en una casa de lenocinio, de la que se negó a salir.

Con el auxilio de la benemérita fue detenido, interviéndosele un puñal de grandes dimensiones manchado de sangre.

Intervención de armas
La benemérita de Cañete de las Torres ha intervenido una escopeta a Francisco López Rueda, que carecía de la correspondiente licencia para usarla.

CUADROS DE LA GUERRA—Soldados ingleses del ejército de Macedonia, cargando un mortero de trinchera.

DEL GOBIERNO CIVIL

Licencia
El Gobernador civil concedió ayer licencia de uso de armas para cazar a don Francisco Carmona Moreno, vecino de Villanueva de Córdoba; don Juan R. Reyes Jiménez, de Fuente Palmera, y don José Plata Alcaide, de la Victoria.

Renuncia
Don Clemente Mariscal Pulido ha renunciado al registro minero titulado Federico, en el término municipal de Villaviciosa.

Registro minero
Don Enrique Gómez Ferrer ha solicitado veinticuatro pertenencias de mineral de hierro con el nombre de San Rafael, en el término de esta capital.

Cese
Ha cesado en el cargo de agente del cuerpo de Vigilancia de esta provincia don José Cordónier.

De Instrucción pública

Ceses
Los alcaldes de Almedinilla y Belmez, respectivamente, han comunicado el cese de los maestros de Sileras don Ubaldo Marillo y de la primera escuela don Vicente Cámara.

Los alcaldes de Doña Mencía, Priego, Montoro y Fuente Palmera han comunicado también los ceses del auxiliar don Juan Rodríguez Madroño; don Eusebio Vega Gil, maestro del Esparagal; don José Gaitán, maestro de la cuarta escuela de niños; don Francisco Cosano, maestro de Ochavillo del Río, y doña Rosalía Galisteo, maestra de la misma aldea.

Posesiones
Se han posesionado de sus destinos, en Belmez don Vicente Cámara de la segunda escuela de niños, y en Córdoba don Luis Domestico de la Cruz de la Escuela práctica graduada de niños.

Antecedentes profesionales
El Jefe de la Sección administrativa de Ciudad Real ha pedido la relación de los antecedentes profesionales del maestro don Francisco Flores.

Pago a los maestros
En la Habilitación de los maestros de las escuelas nacionales de esta provincia, se ha abierto el pago de los haberes del mes anterior.

Las horas de oficina son desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde.

Resultado de unas oposiciones
En las oposiciones celebradas para adjudicar plazas de maestros en turno restringido ha obtenido una de dos mil pesetas doña María Jesús del Pino Balseira y ha adquirido la plenitud de derechos doña Francisca Álvarez Gómez.

TEATRO-CIRCO

Mañana, domingo, despedida de

Fiorenza y su excéntrico

Aragón Alégris y

Nati la Bilbainita.

En honor de don Manuel Varo

Suscripción popular iniciada por los secretarios de los Ayuntamientos de esta provincia para costear el título y las insignias de la Economía de Isabel la Católica que el Gobierno de Su Majestad ha concedido a don Manuel Varo Reipo, exsecretario del Ayuntamiento de esta capital:

	Pesetas.
Suma anterior	255 50
D. Angel Villoslada Gutiérrez	2 50
Enrique Redal Conrotte	2 50
Antonio Aguilar Fuentes	2 50
Carlos López Alcaide	0 50
Ricardo Crespo Romero	5 00
Antonio Blanco Jurado, secretario del Ayuntamiento de Dos Torres	2 00
Andrés Montero Peralbo, secretario del Ayuntamiento de la Aljara	5 00
Juan Sánchez López, secretario del Ayuntamiento de Torrecampo	5 00
Enrique Martín, secretario del Ayuntamiento de los Blázquez	2 50
Antonio Reina Morales, secretario del Ayuntamiento de Puente Genil	5 00
Francisco Varo Ariza, de Puente Genil	5 00
Antonio Baena Delgado, de ídem	5 00
Francisco Carmona Tabares, de ídem	2 50
Luis Martínez Navarro	3 00
Fernando Torres, secretario del Ayuntamiento de Fernán Núñez	5 00
Miguel Osuna Lsguana	5 00
Joaquín Fuentes Terroba	5 00
Suma	315 00

Signe abierta la suscripción en la Secretaría del Ayuntamiento de esta capital y en la Administración del DIARIO DE CÓRDOBA.

Pedid siempre Moriles finos
El P. P.—El Si Si.—El Gran Capitán

DE HACIENDA

Pagos para hoy
Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán efectivos hoy los libramientos siguientes:

Don Francisco Sommer 98 80 pesetas, don Félix C. Izquierdo 33 21, señor Jefe de Telégrafos 262 56 y don Rafael Roca 136 64.

Cese
Se ha dispuesto que don Eduardo R. España Heredia cese en el cargo que en comisión desempeña en Córdoba como inspector del impuesto sobre utilidades.

Retiros
Les ha sido concedido el retiro con el haber mensual de 487 50 pesetas al teniente coronel don Juan Sáenz de Haro y con el de 146 25 al suboficial don Francisco Fernández Tobarnela. Ambos lo percibirán en Córdoba.

TRIBUNALES

Juicios orales
En la Sección primera de esta Audiencia se verá hoy, en juicio oral y público, la causa instruida en el Juzgado de Montilla, por el delito de atentado, contra Francisco Hidalgo Espejo.

De la defensa está encargado el letrado señor Obregón.

En la Sección segunda se verificará la vista de la causa seguida en el Juzgado de Fuente Obejuna, por el delito de hurto, contra Alfonso Venegas Zalamea, que será defendido por el señor Serrano.

También se verá en la misma Sección la causa procedente del Juzgado de Aguilar, por el delito de hurto, contra José Arenas Jiménez.

El procesado será defendido por el letrado señor Fernández Jiménez.

Sentencias
La Sala primera ha dictado sentencia en la causa procedente del Juzgado de Rute, por el delito de lesiones, contra Juan Antonio Sánchez de Tiro, condenándole a la pena de dos meses de arresto mayor.

La misma Sala ha condenado a un mes de arresto a Pedro Toledano, encausado en el Juzgado de la Rambla, por el delito de allanamiento de morada.

Estadística
He aquí la estadística del movimiento de causas que hubo en esta Audiencia durante el mes de Febrero último:

Existencias en 1.º de expresado mes 587 causas, ingresadas durante el mismo 170. Total 757. Terminaron en juicio oral 21, en juicio por jurados 14, por sobreseimiento libre 38, provisional 103 y de modo distinto 13.

Pendientes para el mes actual 568. En dicho mes fueron declarados procesados 73, de ellos 54 en libertad y 19 en prisión.

En el expresado mes se celebraron 31 juicios y se suspendieron 7.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 2.
Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 74 95.—5 por 100 amortizable, 95 00.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 500 pesetas, 98 15.

Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 450 00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 278 00.

Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Castilla, 110 00.—Acciones de la Plaza de Toros, 1 500.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 80 90.—Londres a la vista, 22 52.

PLAZA DE TOROS DE MÁLAGA

INAUGURACION DE LA TEMPORADA EN ESPAÑA * GRANDES CORRIDAS LOS DIAS 4 Y 5 DE MARZO
DIA 4
PASTOR Y JOSELITO
Toros de Benjúmica
Trenes especiales.
DIA 5
PASTOR, PACO MADRID Y JOSELITO
Toros de Felipe de Pablo Romero
Hay abono.

La fiesta del árbol en Puente Genil

Con un día radiante de sol y lleno de vida celebró el 1.º de Marzo la fiesta del árbol, que, como fuente de bienes inmensos y símbolo hermoso, nos enseña, con su elevación hacia el cielo, el ideal que debemos perseguir, el nexo en que lo terrenal se confunde con lo eterno.

Todos los niños de las Escuelas públicas, acompañados de sus respectivos profesores y llevando desplegada nuestra amada bandera, entraron en la plaza Nacional, mientras la banda municipal daba al aire las alegres notas de una animada marcha.

El alcalde don José E. Delgado Bruzón, alma de los Grupos nacionales que airosos e higiénicos sirven hoy de modelo para la conducta que deben observar otras poblaciones, con sonrisa paternal afecto inspeccionó todas las Escuelas, acompañado de las demás autoridades y de los invitados al simpático acto.

Después, con palabra fácil y sencilla, con el deseo de llegar a las tiernas inteligencias de los escolares, cantó las excelencias del árbol, expresando el vehemente deseo de que los niños que iban a plantarlos; quedasen constituidos en guardianes de ellos, y orgullosos, andando el tiempo, a su sombra protectora pudieran dar buenos consejos a sus descendientes.

También usó de la palabra el presbítero señor Estrada, trazando un brillante parangón entre nuestra vida y la del árbol y recordándonos a la vez que, desde la cuna al ataúd, es el árbol nuestro más útil aliado.

Hechas las plantaciones por niños de todas las escuelas, de cuyo acto se obtuvieron fotografías, y previa la entrega a cada uno de una medallita, compuesta de salchichón, pan y una magdalena, a los acordes de la música desfilaron ante las autoridades, marchando a sus respectivas escuelas, no sin antes regalar con sus generosas sonrisas a todas las personas que, con fiestas como esta, no sólo contribuyen a que se unida del árbol, ornata, vida y salud de las poblaciones, sino que, al grabar en los puros corazones de los niños la idea del amor a todo lo benéfico, los acostumbra a que sepan hacer, ideal supremo por el cual luchan los mejores pedagogos.

Esta fiesta, esta institución escolar altamente regeneradora, por los hábitos que concede y los bienes que reporta, al celebrarla dignamente se hacen acreedores a un sincero aplauso los que a ella han contribuido, y todos debemos secundar las iniciativas, los grandes entusiasmos, la fe y la abnegación de quienes, como el señor Delgado Bruzón, poseyendo títulos y condiciones para granjearse elevados puestos, sólo anhela realizar ideales como el de los Grupos y este último; pues cree que rodeándose de maestros y de jóvenes estudiosos en estas fiestas del árbol, contribuye de una manera eficazísima a la cultura de su pueblo.

Antonio Bajo,
Maestro Nacional.

TEATRO-CIRCO

Solamente en el

Busque un programa y se convencerá.

Señor Newton D. Baker,
ministro de la Guerra de los Estados Unidos.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 2 de Marzo:

Gobierno civil.—Circular encargando la busca del joven Juan Cabello que desapareció del hogar paterno en Villanueva de Córdoba.—Anuncios de vacantes y nombramientos de secretarios de Diputaciones provinciales y Ayuntamientos.

Junta municipal del Censo electoral de Guadalcázar.—Relación de adjuntos y suplentes de las mesas electorales.

Junta municipal del Censo electoral de San Sebastián de los Ballesteros.—Relación de adjuntos y suplentes.

Sección administrativa de primera enseñanza.—Anuncio del nombramiento de un maestro interino.

Recaudación de Contribuciones.—Edicto declarando incurso en el primer grado de apremio a los contribuyentes que relaciona.

Abogacía del Estado.—Relación de entidades y corporaciones que deben abonar las cantidades que menciona, en concepto de impuesto sobre los bienes de las personas jurídicas.

Pedid siempre Moriles finos

El P. P.—El Si Si.—El Gran Capitán

EN EL CIRCULO DE LA AMISTAD

UNA CONFERENCIA

Anoche, a las diez, pronunció su anunciada conferencia en el Círculo de la Amistad el joven ingeniero agrónomo don Victorino Muñoz, desarrollando el tema: La radiactividad en la Agricultura.

Al acto concurren gran número de socios del mencionado centro y otras personas.

El señor Muñoz principió su conferencia haciendo un minucioso estudio de la radiactividad y sus propiedades, clasificándola en tres familias: Uranio, en la que se encuentra el radio; Torio y Actinio.

Expuso la historia del descubrimiento de la radiactividad por Becquerel y del radio por los esposos Curie. Manifestó que en la desintegración de los cuerpos radiactivos con el desprendimiento de rayos Alfa, Beta, Gamma y de un gas llamado Emanación, se produce una serie de fenómenos químicos tales como luz, calor, electricidad y otros, que demostró por medio de placas fotográficas, traspasando los papeles negros que las envolvían para que no se velasen con la luz.

Después de tratar de la acción ionizante para describir los aparatos de medición, explicó la acción biológica del radio, citando como ejemplo las heridas que se produjo Becquerel en el pecho, con un tubo de radio que llevaba en el bolsillo del chaleco. Dentro de esta acción biológica incluyó las experiencias de Stoklass, químico austriaco y profesor de la Universidad de Praga, quien demuestra que por la acción de la radiactividad las bacterias nitrificantes fijan mayor cantidad de nitrógeno.

Hecha ya la descripción de la parte relativa a la radiactividad, entró de lleno en la parte agrícola de la conferencia.

En primer lugar afirmó que todas las tierras son radiactivas, como lo son también todas las plantas y las partes de que están compuestas.

Estudió detalladamente la radiactividad del suelo y su clasificación.

Para demostrar mejor los efectos radiactivos, examinó las distintas fases de la vegetación y, por las múltiples experiencias que citó y las fotografías que dió a conocer, probó la acción de la radiactividad en cada una de ellas.

Como consecuencia final, fijó la atención en los rendimientos que económicamente produce en la Agricultura la radiactividad.

Expuso la manera de aplicar la radiactividad al suelo y las dosis que deben emplearse de los productos radiactivos empleados en la Agricultura.

Antes de terminar trató de la fertilización de los abonos y semillas, con dosis variables de nitrato de torio, (de uno a doce gramos por hectárea.)

El señor Muñoz hizo constar su agradecimiento a la Junta Directiva del Círculo por haberle concedido facilidades para pronunciar la conferencia, quedando muy reconocido a las personas que fueron a escucharla, a las que excitó para que hagan ensayos radiactivos.

El conferenciante fué aplaudido y recibió muchas felicitaciones.

El comercio hispanoamericano

En las oficinas de *El Diario Español*, de Madrid, se ha establecido, con dirección independiente, una sección para información, desarrollo y propaganda del comercio español en las repúblicas del Sur de América.

Con el fin de fomentar y extender nuestro comercio con la república Argentina, del Paraguay, el Uruguay y el Brasil, se efectuará una amplia propaganda y, contando con activos corresponsales y la patriótica colaboración de sociedades y entidades españolas, se celebrarán exposiciones de productos, muestras, catálogos, notas de precio y cuantos otros medios sean convenientes para hacer que todos los frutos de nuestro suelo sean conocidos en todos los rincones de aquellas extensas repúblicas.

En breve se pondrá a la venta en dicha oficina el libro «El comercio exterior argentino y el intercambio con España», detallado e interesante trabajo de suma interés para nuestros comerciantes, del excoelso español don Juan Solórzano, representante en la Argentina.

GONZALEZ HERMANOS

Sevilla - Córdoba - Huelva - Málaga

Mosaicos - Azulejos - Cemento "Lafarge" - Tubos de grés - Calefactores de agua - Bañeras - Lavabos - Inodoros - Bidets, etc., etc. - Pinturas "Matoñá"

EN CÓRDOBA GRAN CAPITAN, NUM. 19

Don Rafael María de Labra, amante siempre de cuanto pueda servir para estrechar los lazos cada día mayores que España tiene de unión con América, ha escrito para dicho libro un magistral prefacio sobre la cuestión americana.

Las personas que deseen mayores informes pueden dirigirse a la oficina expresada o a su representante general en España, don Enrique Morat, que muy gustoso les proporcionará cuantos detalles quieran conocer.

Pedid siempre Moriles finos
El P. - El Si Si. - El Gran Capitán

Yanquilandia

NOTAS DE VIAJE

A pesar de los años transcurridos, no se ha olvidado todavía en Norte América la guerra con España; es decir, vive aún su recuerdo en la generalidad de los ciudadanos. Así, más de una vez se encuentra el español en Nueva York ante la pregunta: ¿Perdura en España el recuerdo de la guerra? ¿Se nos guarda rencor?

No hay que decir cuán distinta es la intención y el espíritu de cada uno de los que interrogan. Los hay que reflejan en su pregunta la insolencia del vencedor, mientras otros manifiestan en su acento algo como una exhortación, una demanda de perdón. Algunos se enorgullecen con los progresos inenarrables que han seguido en nuestras antiguas colonias a la desaparición de la impotente administración española, en tanto que otros piensan que los yanquis pagan muy caro el honor de haber impuesto su voluntad a la vieja España.

No falta quien de todo se aproveche. A la categoría de héroe legendario ha pasado Dewey por la hazaña de vencer barcos de madera con su moderna nave. Los veteranos de la guerra española forman sociedades en todo el país y se exhiben cuanto les es posible con el fin aparente de recordar sus proezas y con el objeto real de hacerse pagar cuantiosas pensiones del Estado, por sus pretendidas heroicas. Tal cosa se ha dado esos veteranos, cuyo número pasa de ochocientos mil, que la misma prensa yanqui ha tenido que clamar en contra de sus peticiones abusivas y de la facilidad con que son atendidas en las Cámaras. De ello, y de lo que los norteamericanos están pagando por su victoria, da idea el hecho de haber aumentado el presupuesto federal de pensiones de guerra desde ciento cuarenta y cinco millones de pesetas en 1870 a ochocientos sesenta millones de pesetas en 1914.

Bien puede tolerarse a quienes han pagado y pagan tan cara su victoria la importancia que se dan con ella. Nótese la diferencia. Al estallar el conflicto nos contentamos nosotros con llamarlos «cochinos» y ellos, en cambio, creyeron necesarios cientos de millares de soldados para vencerlos. Es curioso el contraste nacido de un error común: el desconocimiento en que cada pueblo estaba respecto a la política tradicional del otro. Iniciado el tema, me parece interesante incluir en estas notas las que tomé de una revista norteamericana *The World's Work* con referencia a la conducta de los alemanes durante la guerra hispano-yanqui, causa de tantas simpatías para los germanos aquí, como recelos y desconfianza en Yanquilandia.

Todos recuerdan el incidente de la bahía de Manila y, sin embargo, pocos se dan cuenta de que era algo más importante que una insolencia aislada del almirante alemán. El almirante Dewey lo ha descrito de un modo completo y auténtico en su autobiografía. A principios de Mayo de 1898 su escuadra entró en la bahía de Manila, derrotó a la flota española y estableció el bloqueo de la ciudad. Poco después aparecieron dos cruceros ingleses, uno francés y otro japonés, que se sometieron a las reglas muy razonables dictadas por el almirante.

Un día o dos más tarde se presentó un crucero alemán, el «Irene». No hizo caso del navío almirante americano y fondó donde le pareció. El almirante Dewey no se dio por enterado, atribuyendo a ignorancia el accidente. Otro navío alemán, el «Cormoran», llegó en la mañana siguiente, haciéndose también el desentendido. Se le disparó un cañonazo de aviso, por temor de que fuera un barco español disfrazado, y entonces se vino a razones. Dos días más tarde el almirante von Dierich llegó en el «Emperatriz Augusta».

A mediados de Junio había cinco naves de guerra alemanas en la bahía, dos de ellas con mayor tonelaje que los buques americanos. Fue una época de ansiedad, como recuerda el almirante Dewey, pues podía llegar otra escuadra española y entre tanto aumentaba la impertinencia de los alemanes. «Vaya que no aceptaban mi interpretación de las leyes del bloqueo. Los oficiales alemanes desembarcaban con frecuencia en Manila para estar en las más cordiales relaciones con los españoles... y, ayudando el deseo al pensamiento, se decía en la ciudad que los alemanes intercedían en favor de España. Es bien sabido que el vicealmirante von Dierich había visitado, oficialmente, en Manila al Capitán general español, que le devolvió la visita por la noche».

Los oficiales alemanes visitaban los destacamentos y avanzadas, los botes alemanes hacían sondeos, los marinos alemanes ocuparon un faro y dos acorazados alemanes hacían sus cruceros dentro y fuera de la bahía. Finalmente, sin permiso del almirante Dewey, desembarcaron en la rada de Mativales para hacer maniobras y se apoderaron del lazareto en la boca de la bahía. El 6 de Julio se quejaron los insurgentes filipinos a Dewey de que los alemanes habían estorbado sus operaciones en la bahía de Subig, contra los españoles. Dos barcos que envió el almirante a investigar, encontraron que el «Irene» había visitado a los españoles e impedido que los insurgentes utilizaran un vaporcito que les pertenecía. Los alemanes no lle-

garon a luchar; pero la situación era tan desagradable que el almirante Dewey aprovechó la ocasión de las noticias de Santiago para visitar a von Dierich y arreglar los asuntos. La mayor dificultad era la rehusa de von Dierich a admitir que los americanos, como bloqueados, tenían derecho a visitar toda nave que entrara en la bahía, incluso las de guerra extranjeras. El almirante alemán dijo que sometería el punto a una conferencia de oficiales superiores de las naves de guerra que había en el puerto. Sólo accedió el capitán Chichester, comandante inglés, que apoyó al almirante Dewey, manifestando que tenía instrucciones de ajustarse a reglas aún más restringidas que las que éste había señalado. Después que el «Cormoran» fué puesto en razón otra vez con un cañonazo, Dierich capituló, envió un emisario con sus exhortaciones a su colega americano y se comportó durante el resto de su estancia.

No hay duda posible de que si los españoles no hubieran sido derrotados en Santiago, si su importancia no hubiera quedado probada y tal vez si el capitán Chichester en Manila y Lord Paucot en Washington, no hubieran mostrado que los Estados Unidos gozaban del apoyo de Inglaterra, Alemania se hubiera lanzado sobre los Estados Unidos, porque la doctrina de Monroe ha sido siempre un obstáculo para la ambición alemana de proporcionarse posiciones en las rutas mercantiles mundiales y los intereses tradicionales de los americanos en el extremo Oriente han sido contrarios, en diversas ocasiones, de los germánicos.

Hasta aquí la revista yanqui. Es lo transcrito una buena muestra de cómo se maneja un argumento en estas discusiones estériles. La *World's Work* está de impresiones a los yanquis en contra de los germanos. De buscar el efecto contrario, hubiera buceado en otro lugar de ese depósito común que llamamos Historia. Para mí no tienen ningún valor positivo tales disquisiciones, porque en la hora actual no debe mirarse al pasado: apenas si puede lanzarse una ojeada al presente con el ansia de adivinar y ver el porvenir.

Maferio.

LA HIJA DEL DETECTIVE

se titula el emocionante drama policíaco que se estrena el lunes en el

TEATRO-CIRCO

Gacetillas

La Academia de Ciencias
La Real Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes celebrará esta noche sesión ordinaria, en su local de la plaza del Petró.

Accidente
En la Casa de socorro ha sido asistido Rafael Acosta Camargo de una herida incisa en el pie derecho.

Un concierto
El notable profesor de guitarra don Rafael del Valle celebrará esta noche un concierto en el Centre Obrero republicano.

GRAN CINE.-SALON RAMIREZ

Para hoy sábado grandes secciones desde las ocho en punto. — Estreno de magníficas películas dramáticas y cómicas. — Últimos días de los *Mary-Luis*. — Gran éxito de *Lola Castillo*. — Debut de la notable cancionista *Peppita Durán*. — Mañana gran matiné con regalos. — El lunes gran debut.

Denuncia
La guardia municipal ha dado parte a la Alcaldía de que se encuentra en estado ruinoso la casa número 36 de la plaza de la Alhóndiga.

El pescado
El pescado traído ayer a esta población para la venta se expendió a los precios siguientes: Pescado, a 2'00 pesetas el kilogramo; pescadillas, a 2'00; boquerones, a 1'50; sábalos, a 1'25; salmónetes, a 2'50; besugos, a 2'00, y gambas, a 4'00.

Un peligro
En la calle de Sánchez Fera, frente a la casa número 10, hay un depósito de un sumidero cuya tapadera está rota y constituye un peligro para los transeúntes.

JABON ZOTAL

CONTRA ENFERMEDADES DE LA BIEL

Cuentas
La Alcaldía constitucional de Córdoba ha publicado el aviso siguiente:
Fijadas por el excelentísimo Ayuntamiento de mi presidencia las cuentas de Caja o de caudales y las de presupuestos o de administración respectivas a las anualidades de 1913 y 1914, quedan expuestas al público en la Secretaría municipal por término de quince días, contados desde la inserción de este edicto en el *Boletín Oficial* de esta provincia, a fin de que durante dicho plazo puedan ser examinadas por cuantas personas lo tengan por conveniente antes de someterlas a la deliberación y acuerdo de la Junta administrativa.

Lo que se publica según y a los efectos que determina el párrafo 3.º del artículo 161 de la Ley orgánica vigente. Córdoba 2 de Marzo de 1917. — S. Muñoz.

EL HOMBRE QUE SE ALARGA
se presentará el lunes en el

TEATRO-CIRCO

Arreglo que urge
En la calle de Carniceros está rota desde hace varios días una tubería conductora de agua, derramándose el líquido.

Gran Cine
Anoche se presentó en el Salón Ramírez la cancionista Lolita Castillo. La diminuta valenciana interpretó con voz muy bien timbrada y potente lindas canciones y sobre todo unas jotas muy castizas, que fueron aplaudidísimas. Para esta noche se anuncia la presentación de *Peppita Durán*.

ACEBITES de las aclaradoras Grifos ¿es la felicidad? Sí, señor: en todos los casos. — Limpieza y buen gusto no pueden compararse, su Despacho, Cister, 4.

Novillo desmandado
Ayer, cuando eran conducidos al Matadero público varias reses vacunas, se desmandó un novillo y recorrió las calles de Torres Cabrera, Capuchinas, Alfonso XIII, San Pablo, Santa María de Gracia, San Lorenzo y puerta de Plasencia, originando los consiguientes sustos.

Una queja justa
Los vecinos de la calle Torre de San Hipólito se lamentan del mal estado en que se encuentra el urinario público de dicha vía, que aparte de ser indecoroso produce olores insostenibles y emanaciones peligrosas para la salud. Dicho urinario, por ser uno de los más visibles y frecuentados a causa de estar contiguo a la primera vía de Córdoba, debiera sustituirse, evitando así que el forastero que visite a nuestra capital diga de ella lo que no merecemos.

TEATRO-CIRCO

Esta noche programa monstro
— 3 atracciones 3. — 7 artistas 7. — Precios populares.

Leche adulterada
El perito veterinario don Francisco Girón ordenó ayer que se fueran retirados cuatro cuartillos de leche a la vendedora Rosario Martínez Fernández, por no estar aquella en condiciones para el consumo.

Por confiado
Diego García, dueño del kiosco de agua de la Palomera situado en la fachada de la Real Colegiata de San Hipólito, denunció ayer al guardia municipal número 13 que le habían sustraído nueve varas de chapa de zinc rotulado que tenía sobre uno de los bancos de hierro contiguos al citado kiosco.

Pérdida
El Domingo de Piñata se perdió una pulsera de plate; si la haya encontrado y quiera devolverla, puede hacerlo en la calle Romero, número 10, y se le gratificará si lo desea.

GABALLO SEMENTAL Se vende en muy buenas condiciones un magnífico caballo semental, de raza angloárabe, pura sangre, importado de Francia, con once años y once dedos, pelo castaño oscuro, reproductor de primera clase, como puede demostrarse exhibiendo sus productos.

Para tratar, cortijo de «Las Escalónicas», Hornachuelos (Córdoba).

Detención
La Guardia civil del puesto de la Arruzafilla ha detenido al vecino de Marmolejo (Jaén) Pedro Saverio Muñoz, como presunto autor de varios hurtos de tubería de plomo, cometidos en la finca denominada Casilla del aire, de la que es dueño don Antonio de Hoces y Losada.

Arbitrios sobre carnes
El plazo voluntario para los conciertos del extrarradio se amplía hasta el día 10 del actual, no concediéndose otro nuevo; por lo que se recuerda a los que no lo hayan verificado la obligación que tienen de concertarse para no incurrir en el apremio correspondiente.

Con 20 por 100 de rebaja
se vende la pañería para la próxima temporada de verano y demás artículos acabados de recibir en el establecimiento de tejidos de J. Ruiz Romero, Claudio Marcelo, núm. 3. Colchones confeccionados, llenos de lana, en todos tamaños, desde 8 pesetas hasta 25. El público podrá apreciar LA BARATURA de sus artículos visitando sus escaparates. Ventas al contado. — Precios fijos.

Vacuna
En el Instituto de vacunación establecido en la calle Juan Rufo, 3, duplicado, a cargo del médico don Baldomero Castellano, se vacunará directamente de la ternera hoy, de una a tres de la tarde.

El tiempo
Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer: Temperatura máxima al sol y al aire libre, 24'40. — Idem idem a la sombra, 18'40. — Idem mínima, 9'80. — Idem media, 14'10. — Oscilación, 8'60. — Agua de lluvia en milímetros, 0'00. — Agua evaporada en milímetros, 3'40. Observaciones verificadas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en milímetros a 0º 750'90. Temperatura a la sombra, 10'40. — Idem del termómetro húmedo, 9'40. — Tensión del vapor, 8'20. — Humedad relativa, 86'00. — Estado del cielo, cubierto. — Dirección del viento, S. O. — Fuerza, ventolina. — Velocidad en kilómetros, 138 40.

GRAN CINE.-SALON RAMIREZ

Hoy debut de

José Barea, hijo
Tocinos para dentro. — Añejo, kilo, pesetas 2'75, 11'500 kilos, pesetas 31'85. — Salado, 2'50, 11'500, 28'75. — Fresco sin sal, 2'25, 11'500, 28'90.

Para fuera. — Añejo, 11'500 kilos, pesetas 30. — Salado, 25'90. — Fresco sin sal, 23. — Cerdos a la canal, pesetas 2'25 kilo. — Jamones de la Sierra, superiores, 4'50.

AYGEL
genial estrella española que viene precedida de gran fama, debuta el martes 6 en el

TEATRO-CIRCO

PAN DE GLUTEN "NATURA", en la PANADERIA CATALANA

Sección Religiosa
Santo de hoy. — San Emeterio y San Celedonio, mártires. — Mañana. — San Casimiro, rey y confesor, y San Lucio, papa y mártir.

Corte de María. — Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de Villaviciosa, en la Catedral. — Mañana a nuestra Señora de los Dolores, en su iglesia.

En San Hipólito. — Concluyen los ejercicios espirituales de San Ignacio de Loyola, para caballeros, dirigidos por el R. P. Agustín Moral, S. J. Promovidos por la Congregación del Sagrado Corazón de Jesús y Apostolado de la Oración, cuya Junta Directiva invita a cuantos caballeros de Córdoba quieran aprovecharse de este medio tan eficaz de santificación. A las siete de la tarde, rosario, plática y meditación.

El domingo 4, a las ocho, Misa de Comunión, con la que se podrá cumplir con el precepto pascual, y después se dará la Bendición Papal.

En San Pablo. — Ejercicios espirituales para señoras y jóvenes, dirigidos por el R. P. Dámaso Fuentes, Misionero del Corazón de María. Empezarán el 4 de Marzo, por la mañana, y terminarán el 11. El acto de la mañana será a las nueve. Constará de santa misa, meditación, plática y pidosos ómnibus. El de la tarde empezará a las cuatro, haciéndose después del acto el devoto ejercicio del Via-Crucis.

Nuestro Excmo. Sr. Obispo, concede cincuenta días de indulgencia por la asistencia a cada uno de estos actos.

En Santo Domingo. — Mañana primer día del solemne quinario que anualmente celebra la hermandad del Santo Cristo y San Alvaro, en el histórico santuario de Santa-Cruz. A las diez y media se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa, rezándose el rosario y lectura.

En San Agustín. — Mañana, primer domingo de mes, se celebrarán los cultos mensuales en honor de nuestra Señora del Rosario. Por la mañana, a las ocho, habrá Misa de Comunión general, y por la tarde, después del toque de oraciones, exposición de S. D. M., estación, santo rosario, letanía cantada, sermón por un R. P. Dominic, reserva, procesión con la imagen de la Santísima Virgen por el interior del templo, terminándose con la Salve solemne.

En las Escuelas. — Ejercicios espirituales de San Ignacio de Loyola, para señoras, en la casa de las religiosas Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús (plaza de San Juan, 7). Darán principio el día 10 de Marzo, dirigidos por el R. P. Francisco J. Alcalá, de la Compañía de Jesús.

Las señoras que deseen formar parte de esta tanda, tendrán la bondad de avisarlo con anticipación a la Madre Superiora.

En San Cayetano. — Mañana segundo día del solemne quinario que la fervorosa hermandad de Nuestro Padre Jesús Caído y Nuestra Señora del Mayor Dolor les consagra en el presente año en la iglesia del convento de San José, dando principio a las cinco de la tarde, con asistencia de una lucida capilla de música vocal e instrumental. Predicará el Dr. D. Benito Rubio Larraqueta.

En San Hipólito. — En la Misa de ocho de mañana domingo, se practicará en esta Real Iglesia el quinto día de los siete domingos de San José.

En San Pablo. — Mañana quinto día de la devoción de los siete domingos de San José. Durante la Misa de las ocho, que se celebrará en el altar de San José, habrá Comunión general. Además de recitarse el ejercicio apropiado al acto, algunas señoras honrarán con el canto al Santo Patriarca.

En los Dolores. — Mañana quinto día del ejercicio de los siete domingos de San José; se practicará después de la Misa de las seis y media.

En el Salvador. — Mañana quinto día de la especialísima devoción de los siete domingos que la Congregación Josefina celebra en honor de su Titular el glorioso Patriarca San José, comenzando a las cinco de la tarde. Predicará don Mariano R. Calero.

Todos los domingos, a las siete y media, se dirá Misa en el altar del Santo, dándose la Sagrada Comunión a los congregados y personas piadosas.

En San Andrés. — Mañana, cuarto de hora después del toque de oraciones, quinto día de la devoción de los siete domingos dedicados al glorioso Patriarca San José, con exposición de su Divina Majestad y sermón a cargo del señor Rector de la parroquia.

En Santa Cruz. — Mañana, a las cuatro y cuarto de la tarde, quinto día de la devoción de los siete domingos en honor del Patriarca San José; se expondrá a su Divina Majestad, rosario y letanía cantada, lectura del ejercicio, gozos, motete al Santísimo Sacramento y reserva.

Cultos de Cuaremas.
En todas las iglesias parroquiales y en las auxiliares continúan los ejercicios de Cuaremas.

En la parroquia de San Pedro, un cuarto de hora después de oraciones; los martes y viernes con sermón; miércoles y sábados Via-Crucis; jueves, la Hora Santa.

En la de San Francisco, a la misma hora, rosario y lectura, con sermón miércoles y domingos; Via-Crucis martes y viernes; jueves, acto de desagravio.

En la de Santa Marina, después de oraciones; martes y jueves con sermón; miércoles y viernes Via-Crucis; con cánticos; los domingos Miserere.

En la de San Lorenzo, un cuarto de hora después de oraciones; los miércoles y viernes Via-Crucis y sermón.

En la de Santiago, a la misma hora; los martes y viernes Via-Crucis, con cánticos; miércoles sermón y Miserere.

En la de San Andrés, idem; con sermón los jueves, los martes y viernes Via-Crucis.

En la de San Miguel, idem; Via-Crucis martes y viernes; sermón miércoles y sábados; los jueves con sermón.

En la de San Juan, a las oraciones; los martes y viernes Via-Crucis; los domingos quinario al Santo Cristo de la Humildad y Prisión.

En la de San Nicolás, idem; los martes y viernes con sermón; miércoles y sábado Via-Crucis.

En el Caballero de Gracia (calle de la Encarnación), idem; los martes y viernes Via-Crucis.

Avisos útiles
Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlon — Agricultores. — Veán 4.ª plana, Abonos Peñarroya. — Por sociedades extranjeras se solicita comprar toda clase de Minas y MINERALES. Recibe los encargos Tomás Porcel. Cister. A Córdoba.

NARANJAS. — Se venden valencianas, superiores, de las Huertas de Orihuela. — Plaza de San Miguel, 1, duplicado.

Compra de caballos
La Comisión de Remonta de Artillería comprará caballos de silla y tiro en Córdoba el día 10 de Marzo, de 9 a 12 de la mañana, en el corral denominado Vista Alegre.

Condiciones que ha de reunir el ganado
Edad de 4 a 7 años; alzada de 1'54 a 1'63 centímetros, aptitud trotadora y en perfecto estado de sanidad, a juicio de la Comisión. El impuesto del 1'20 0/0 que ordena la Ley del Timbre, será por cuenta del vendedor, entregando este los caballos con cabezada, potera y ronzal. De los caballos que se presenten enteros, sólo se admitirán, si reúnen condiciones, los de 4 a 5 años de edad. Los de silla han de presentarse montados y los de tiro deben tener aproximadamente de 400 a 500 kilogramos de peso. El Coronel, Ramón Bustamante.

La alimentación de los enfermos y de los niños. Certificación del finado doctor B. F. Routh, exdirector del Hospital Samaritano de las mujeres y de los niños en Londres. — La

REVALENTA DU BARRY
es el alimento por excelencia que basta, por sí solo, para asegurar el mejoramiento de la salud de los niños y de los enfermos, de cualquiera edad. Muchos niños y mujeres que estaban desfalleciendo aquí por atrofia y debilidad, se han curado con ella. — El Dr. Elmisle dice asimismo: «Para los niños, la Revalenta vale a peso de oro». — Consta al profesor Dédé, de París: «Lo que más me ha sorprendido fué su efecto sobre los órganos digestivos, desarrollando gradualmente el apetito, y a la vez de purificar y rejuvenecer la sangre, aun la más empobrecida». — En casa de todos boticarios y ultramarinos.

KINARSOL
(PÍLDORAS)
CURAN SIEMPRE LAS
CALENTURAS
DOS Ptas. caja
(Productos BESOY)

José Barea, hijo
Lahader, ganadero y abastecedor de carnes

Precios al público. — Vaca con hueso, a 3'54 pesetas. — Idem sin hueso, a 3'54. — Ternera con hueso, a 3'36. — Idem sin hueso, a 4'36. — Mocha, a 2'12.

Clinica de las enfermedades de los ojos

— POR EL LICENCIADO
Gutiérrez Sisternes
— Médico oculista por oposición de la BENEFICENCIA PROVINCIAL
ALFONSO XIII, 53 (ANTES LICEO.)
Horas: de una a tres de la tarde. — Para los pobres de ocho a nueve de la mañana.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS
ESPECIALISTA
DOCTOR PÉREZ JIMÉNEZ
Horas de consultas de 11 a 1 y de 2 a 4
Blanco Belmonte (antes Pedregosa) 4 y 6.

Hernias, Vientres Voluminosos, Descompos de la Matriz, Deformidades, Calvos, Sordos. Tratamientos sin operar
Dr. CAMPOS. — Montera 88. — Madrid
En Córdoba, de once a una, el 23 de cada mes, Hotel Simón.

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez
calle Marqués de Boll (antes Morillos) 5.
Teléfono número 140.
Plato del día: Bistec a lo Fornos.

Restaurant de Miguel Ramos Serrano
Antes Cerrillo. — (Plaza de Cánovas (Tendillas)
Teléfono núm. 163
Plato del día: Granadinas con champignon.
Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante.

Restaurant del Tourist's Bar
Victoriano Rivera, 4 (antes Plata) — Teléfono 260
Bajo la dirección del acreditado cocinero
Don Pablo Bruzo Fuentes
Servicio esmerado y económico. — Encargos a domicilio con prontitud.
Plato del día: Menudo de ternera.

EL PASAJE
Restaurant y Establecimiento de bebidas
de **JUAN ARIZA**
Calle de San Alvaro, 3. — Teléfono 15
Plato del día: Bistec a la alemana.

PLANCHADO MECANICO J. García Larios y Ca

Casa Central: Málaga, Calle Don Juan Gómez, 1. — Sucursales en todas las capitales y principales pueblos

POR TELEGRÁFO Y TELEFONO

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada

Madrid

Despachando con el Rey
Esta mañana estuvieron en Palacio, despachando con el Rey, el Jefe del Gobierno y los ministros de Fomento y de Instrucción pública.
Gasset puso a la firma del Monarca varios decretos.

Firma de Fomento
He aquí los decretos de Fomento firmados por el Rey:
Ascendiendo a ingeniero jefe de primera clase del cuerpo de montes a don Julio Sánchez Ortega.
Idem a idem de segunda clase del mismo cuerpo a don Juan Herrero Buitraguano.

Lo que dice Romanones
El Jefe del Gobierno recibió a los periodistas en la Presidencia y les dijo que tanto los ministros como él estaban haciendo un minucioso estudio de los proyectos más importantes en las actuales circunstancias para proceder a su implantación.

Manifestó que en el discurso que pronunciará mañana en el consejo que ha de celebrarse en Palacio, además de dar cuenta al Monarca de los acuerdos que se tomen en el consejo convocado para esta tarde le informará minuciosamente de toda la labor política y parlamentaria realizada por el Gobierno.

Refiriéndose a la reunión pública verificada anoche en la Casa del Pueblo declaró que convenía que continuaran estas campañas relativas a nuestra acción en Marruecos, pues así se llegará al esclarecimiento completo de la verdad.

Añadió que de este asunto también tratará mañana en el discurso que pronunciará en Palacio.

Acto de cortesía
El Embajador de los Estados Unidos fué esta mañana a Palacio para cumplimentar a las Reinas.

Manifestaciones de Ruiz Jiménez
El Ministro de la Gobernación conversó con los representantes de la prensa y les dijo que carecía de noticias que comunicarles.

Manifestó que el consejo de ministros anunciado para esta tarde sería largo, pues en él había que estudiar muchos asuntos de verdadera importancia.

Entrega de conclusiones
Una comisión de las asambleas de olivicultores celebrada ayer visitó al Ministro de Hacienda para entregarle las conclusiones aprobadas en aquella.

Alba prometió estudiarlas detenidamente y proceder en justicia.

Declaraciones de Bugallal
El periódico «El Liberal» publica unas declaraciones hechas por el exministro conservador Bugallal.

Estas se muestran conforme con la clausura de las Cortes.

Dice que confía en que el Gobierno, con el auxilio de todos, realizará una labor intensa, pues de ella depende el resurgimiento económico de nuestra nación.

Propone, para conseguir una obra fecunda y de resultados positivos, el envío de comisiones especiales a las regiones donde sea menor el progreso agrícola e industrial con el objeto de que estudien el modo de aumentar el desarrollo de esos elementos de vida.

Visita de inspección
El Director general de Comunicaciones marchará mañana a Andalucía con el objeto de efectuar visitas de inspección a los servicios de Correos y Telégrafos.

Los olivereros
Los representantes de los agricultores dedicados a la olivicultura que vinieron para asistir a la asamblea celebrada ayer se muestran muy satisfechos de la favorable acogida que les ha dispensado el Gobierno.

Esperan que este autorizará inmediatamente la exportación del aceite, con la condición de que antes se asegure el abastecimiento del mercado nacional.

Comentarios a un consejo
En los círculos políticos ha sido esta noche el tema de todas las conversaciones el consejo de ministros celebrado esta tarde.

Se hacían diversas conjeturas acerca de lo que se hubiese acordado respecto a la aplicación de la ley de autorizaciones y a los problemas de las subsistencias y los transportes.

Temporal en Melilla
Telegramas oficiales de Melilla dan cuenta de que se ha desencadenado un furioso temporal.

Durante dos días ha estado incomunicada aquella plaza con la Península.

Ha habido grandes inundaciones en diversos puntos.

No se tiene noticias de que hayan ocurrido desgracias personales.

Nombramiento
También participan de Melilla que ha sido nombrado instructor de los quintos del batallón de cazadores de Chiclana un hijo del Mizizian.

CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada
A las 3'30 de la tarde se reunieron los ministros en el palacio de la Presidencia para celebrar consejo.

El Conde de Romanones dijo, al entrar, que el consejo sería largo, pues en él se trataría de gran número de asuntos de importancia.

Los ministros manifestaron que se dedicarían, principalmente, a la adaptación de la Ley de autorizaciones

Miranda comunicó que el submarino Isaac Perat se hallaba en camino de España y efectuará el viaje por el paralelo de la isla de la Madera.

Barell anunció que llevaba la ponencia para la adaptación del presupuesto de su departamento.

Ruiz Jiménez dijo que sometería a sus compañeros el nuevo Reglamento de Sanidad y varios expedientes.

Gasset manifestó que presentaría la adaptación de su presupuesto, en el que sólo figura un millón quinientas mil pesetas para conservación y reparación de carreteras y ochocientas mil pesetas para los servicios de agricultura.

Añadió que hablaría del asunto de los transportes de frutas de Canarias.

Luque aseguró que sólo llevaba algunos expedientes de trámite.

Alvarado declaró que presentaría proyectos de importancia, de los que ya comunicaría detalles a la prensa.

Jimeno negó a hacer manifestación alguna.

Alba confirmó que en el consejo se examinarían cuestiones de excepcional interés como son las de las subsistencias y los transportes.

A la salida
El consejo terminó a las 7'30 de la noche.

El Conde de Romanones dijo a los periodistas que la reunión fué muy laboriosa y útil.

Agregó que de los asuntos tratados daría cuenta mañana al Rey y después facilitaría una nota oficial a la prensa.

Ruiz Jiménez dijo que habló del problema del pan en Madrid, acordándose que el ministro de Hacienda y él estudien el asunto, a fin de evitar que llegue a faltar el pan.

Luego trató de los perjuicios que a los intereses públicos ocasiona la publicación de las noticias referentes a la entrada y salida de buques en los puertos españoles y se acordó prohibir en absoluto tal publicidad, castigar las extralimitaciones y dejar sin curso los telegramas relativos al movimiento de barcos españoles.

Gasset manifestó que trataron de la situación de Canarias y de los recursos pedidos, para adaptarlos al presupuesto, que ascienden a unas trescientas mil pesetas.

Dijo que se recomendará a los ingenieros y ayudantes de Obras públicas de Canarias que activen todos los trabajos.

Además se dispondrá que los barcos encargados de prestar servicio en aquellas islas en vez de arribar a Cádiz vayan a Alicante a fin de utilizar la tarifa mínima que rige en esta línea para los productos de Levante.

Se pedirá un crédito de un millón trescientas mil pesetas con destino a las obras necesarias en aquel archipiélago.

Por último, a propuesta de Alvarado, se estudió una fórmula para que cumplan las condenas que se les impongan los moros de nuestra zona de Marruecos.

Provincias

Los conflictos obreros

Telegrafían de Barcelona que en Pobla de Sillel han ocurrido graves sucesos.

Hece varios días se declararon en huelga los operarios de la fábrica de cemento Atlant y esta mañana fueron detenidos tres huelguistas, a causa de ejercer coacciones.

Con tal motivo los compañeros de los detenidos se amotinaron y arrojaron piedras y dispararon tiros contra la guardia civil.

Esta disparó al aire para dispersar a los amotinados y dos mujeres se abalanzaron sobre un teniente de la benemérita, lesionándole levemente.

A costa de grandes trabajos se logró restablecer el orden.

Se han efectuado varias detenciones.

También se ha recogido gran número de armas de fuego cargadas.

Oficiales portugueses

Han llegado a Sevilla los oficiales del ejército portugués Pereira Dos Santos y Cardoso Alburquerque, el primero de Estado Mayor y el segundo de Artillería.

El objeto de su viaje es visitar nuestras fábricas de armas y estudiar la producción de material de guerra para establecer fábricas en Portugal.

Los oficiales del regimiento de Alfonso XII les han obsequiado con una merienda andaluza.

Socorro a los obreros

Comunican de Algeciras que el Gobernador militar del campo de Gibraltar socorre directamente a cuatrocientos obreros de los que carecen de trabajo.

Hallazgo de un bote

Participan de Oviado que un barco pesquero ha remolcado hasta el puerto a un bote nuevo pintado de blanco, que solo contenía algunas ropas en buen uso.

En un bolsillo de un chaleco se han encontrado varias monedas extranjeras.

Ignórase el buque a que perteneciera este bote.

Una protesta

La sociedad titulada Fomento de la marina mercante, de Barcelona, ha telegrafiado al Gobierno protestando contra el propósito de autorizar la venta de barcos al extranjero.

La huelga de Sabadell

Participan de Barcelona que la huelga de Sabadell continúa en el mismo estado que los días anteriores.

No se han registrado coacciones.

La exportación de subsistencias

Dicen de Barcelona que en la barriada de Casas Antón la policía ha descubierto una considerable partida de sacos de judías, dispuestos para ser exportados clandestinamente al extranjero.

Embarque de vinos

Comunican de Tarragona que sigue el embarque de partidas de botecos de vinos, correspondiente a los contratos hechos antes de que ocurrieran las divergencias entre los navieros y exportadores, pues el conflicto continúa sin resolverse, a causa de negarse los segundos a abonar cuarenta y cinco pesetas de flete.

Huelga conjurada

Oficialmente comunican de Bilbao que ha quedado conjurada la huelga de los mineros de San Salvador del Valle.

Un incendio

Participan de Pamplona que, al pasar un tren por la estación de Píllitas, una chispa de fuego desprendida de la máquina originó un incendio en el almacén de mercancías.

Gracias a la oportunidad con que se acudió a extinguirlo evitose que adquiriera grandes proporciones.

El valor de las pérdidas asciende a unas catorce mil pesetas.

Atribuyese el incendio al mal estado del carbón.

Intento de agresión

En Oviado, al atravesar el barrio de San Leandro un automóvil ocupado por varias señoritas, un individuo que enarbolaba un hacha se subió en el estribo del vehículo e intentó agredir a las señoritas.

El chafeur aumentó la velocidad del motor y el sujeto indicado cayó al suelo antes de haber conseguido su propósito.

Fuó detenido en el acto.

Se llama José Valencia y tiene veintidós años. Créese que se trata de un demente.

Manifestaciones de Ortuño

El exdirector general de Comunicaciones, Ortuño, hablando con un periodista de Barcelona, ha dicho que es necesario un gran aumento en el personal de Correos y Telégrafos.

Se ha mostrado partidario de la creación del Ministerio de Comunicaciones.

Jura de la bandera

En Oviado juraron esta mañana la bandera los reclutas de cuota del regimiento del Príncipe.

El acto revistió gran solemnidad.

Extranjero

LA GUERRA INTERNACIONAL

Parte francés

La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:

En Soissons rechazamos varios ataques del enemigo, causándole grandes pérdidas.

En Argonne avanzamos hasta las trincheras alemanas.

En Avoourt son muy intensos los duelos entre la artillería.

Nuestros aeroplanos bombardearon varios acantonamientos y tres estaciones del enemigo, causando daños de gran consideración.

Comunicado alemán

El gran cuartel general del ejército alemán comunica los sucesos siguientes:

En el teatro occidental de la guerra, el Este y Sureste de Sochez, se libró una terrible lucha, en el campo, la cual llegó a ser cuerpo a cuerpo y aprisionamos a veinte soldados, apoderándonos de una ametralladora.

En el Ancre, cerca de Saily Saillicel, hicimos veinte prisioneros y cogimos tres ametralladoras.

En el teatro oriental, en las orillas del Naranjowka, logramos un éxito nuestros exploradores. Hicimos prisioneros un oficial y ciento setenta soldados y nos apoderamos de tres ametralladoras y tres lanzaminas.

Los rusos intentaron asaltar las alturas que hay al Norte de Valeptus, pero no lo lograron y sufrieron grandes pérdidas.

Parte inglés

Un parte oficial comunicado en Londres dice así:

En el Ancre seguimos avanzando.

En Sochez rechazamos al enemigo que sufrió bastantes pérdidas.

En Ipré siguen los duelos entre la artillería.

Durante el mes de Febrero hicimos prisioneros a treinta y nueve oficiales y dos mil ciento veintinueve soldados y recuperamos once pueblos franceses.

Comunicación italiana

En Roma se ha comunicado un parte oficial con las siguientes noticias:

En Gorizia muestra gran actividad la artillería.

En esta región nos apoderamos de varias trincheras del enemigo, causándole muchas bajas.

En el Casco los aeroplanos enemigos nos bombardearon, produciéndonos daños de poca importancia.

Parte ruso

En San Petersburg se ha comunicado el siguiente parte oficial:

En la región Norte de Facobent y en Campolung; siguen los combates con gran encarnizamiento

En la región de Vokora los alemanes recuperaron una altura que fué ocupada ayer por los rumanos.

Destruimos un puesto avanzado, haciendo veintiseis prisioneros al enemigo.

Otro parte inglés

Esta noche se ha facilitado en Londres un parte oficial de la Mesopotamia, el cual dice así:

Continuamos la persecución de los turcos.

El número de los prisioneros que les hemos hecho en los dos meses transcurridos del año actual se eleva a siete mil.

Accidente marítimo

Comunican de Burdeos que el vapor americano Rochester, que salió de Pauillac con dirección a aquel puerto, a causa de la niebla encalló cerca de Lagrande, a trece kilómetros de Burdeos.

Créese que, al subir la marea, podrá ser puesto a flote.

El Senado yanqui

Comunican de Washington que en el Senado,

al darse cuenta de varios documentos relativos a intrigas de los alemanes, se produjo un movimiento de indignación.

Numerosos senadores se reunieron y acordaron conceder a Wilson los poderes necesarios para que haga frente a todos los acontecimientos que puedan surgir.

El viaje de Gerard

En Londres ha sido recogido un radiograma del buque español Infanta Isabel, en que viaja el Embajador de los Estados Unidos en Alemania, dando cuenta de que ha pasado, sin novedad, la línea del bloque.

Propósitos de Alemania

Participan de Berna que el periódico «La Gaceta de la Cruz Alemana» dice que el Gobierno germano cuenta, para reorganizar la hacienda nacional, con las grandes indemnizaciones que exigirá a las potencias aliadas después de la victoria definitiva.

Vapor salvado

Nuevos despachos de Burdeos dicen que el vapor Rochester fué puesto a flote al subir la marea y pudo llegar a aquel puerto.

La población le dispuso una acogida cariñosísima, recibiendo con entusiastas vítores a los Estados Unidos.

El comandante del barco, Kokevitz, hallábase muy emocionado.

En varios teatros se organizan funciones en honor de los oficiales y tripulantes de los buques yanquis Orleans y Rochester.

A ellas se invitará a comisiones de marinos franceses e ingleses.

Defunción

Telegrafían de Austria que ha fallecido el consejero de la Embajada de Alemania Barón de Haymerle.

Las operaciones de los aliados

La comunicación oficial facilitada en París a las once de la noche dice así:

La jornada de hoy ha sido tranquila en el conjunto del frente.

Nuestra artillería bombardeó eficazmente las posiciones enemigas situadas al Norte del Aisne y en la orilla izquierda del Moss.

Durante la noche últimos un aviator enemigo arrojó cerca de Compiègne varias bombas, sin causar daños de importancia.

Pedid siempre Moriles finos

El P. P.—El Si SL.—El Gran Capitán

Espectáculos

Funciones para hoy

TEATRO-CIRCO.—Cineatógrafo y variedades.—Desde las ocho y media de la noche sección continua.—Estreno de la preciosa película en dos partes, titulada: Sonambulismo.—Éxito de la notable artista enciclopédica Florenza y su exótico.

—Gran éxito de la colosal atracción Aragón-Allegria.—Colosal éxito de la eminente bailarina Nati la Bilbainita.

Precios populares: Palcos con seis entradas, 6 pesetas.—Butaca con entrada, 1'00.—Anfiteatro, 0'50.—General, 0'15.

GRAN TEATRO.—Ideal Cinema.—Extraordinario éxito de la notable cancionista de gran fama Dora la Cordobesa. Nuevo repertorio de su exclusiva creación.—Estreno de la grandiosa obra en tres actos, titulada: Lo irreparable.—Completará el programa «bonitas películas cómicas de las mejores marcas.—A las ocho y media.

Precios: Butaca, 0'70 céntimos.—Anfiteatro, 0'35.—Paraiso, 0'15.

GRAN CINE.—Salón Ramfrez.—Grandes secciones desde las ocho en punto.—Estreno de magníficas películas dramáticas y cómicas.—Últimos días de los Mary-Luis.—Gran éxito de Lola Castillo.—Debut de la notable cancionista Pepita Durán.

Precios: Butaca, 0'70 peseta.—Anfiteatro, 0'35.—Grada, 0'15.

LECHE DE CABRA.—Se vende por cuen-

tañas y noche, en la plaza de las Capuchinas, sin número, al precio de 25 céntimos cuartillo y 50 céntimos litro.

REUMA CIATICARINA

J. GARCIA SUÁREZ

Alivio rápido, curación segura.

Venta: Farmacias y Droguerías.

FUMADORES

Pedid papel marcos; Zaida, Bata-

lla Puente Alcolea y Barquillero.

Kiosco de la plaza de Cánovas.

EMPRESA DE SEGUROS PARA AMBOS SEXOS

SOBRE ENFERMEDADES, DEFUNCIONES Y PARTOS



Director general: DON SALVADOR NAVAS JIMENEZ
Domicilio social: PLAZA DE SAN FELIPE, NUMERO 3.

al darse cuenta de varios documentos relativos a intrigas de los alemanes, se produjo un movimiento de indignación.

Numerosos senadores se reunieron y acordaron conceder a Wilson los poderes necesarios para que haga frente a todos los acontecimientos que puedan surgir.

El viaje de Gerard
En Londres ha sido recogido un radiograma del buque español Infanta Isabel, en que viaja el Embajador de los Estados Unidos en Alemania, dando cuenta de que ha pasado, sin novedad, la línea del bloque.

Propósitos de Alemania
Participan de Berna que el periódico «La Gaceta de la Cruz Alemana» dice que el Gobierno germano cuenta, para reorganizar la hacienda nacional, con las grandes indemnizaciones que exigirá a las potencias aliadas después de la victoria definitiva.

Vapor salvado
Nuevos despachos de Burdeos dicen que el vapor Rochester fué puesto a flote al subir la marea y pudo llegar a aquel puerto.

La población le dispuso una acogida cariñosísima, recibiendo con entusiastas vítores a los Estados Unidos.

El comandante del barco, Kokevitz, hallábase muy emocionado.

En varios teatros se organizan funciones en honor de los oficiales y tripulantes de los buques yanquis Orleans y Rochester.

A ellas se invitará a comisiones de marinos franceses e ingleses.

Defunción
Telegrafían de Austria que ha fallecido el consejero de la Embajada de Alemania Barón de Haymerle.

Las operaciones de los aliados
La comunicación oficial facilitada en París a las once de la noche dice así:

La jornada de hoy ha sido tranquila en el conjunto del frente.

Nuestra artillería bombardeó eficazmente las posiciones enemigas situadas al Norte del Aisne y en la orilla izquierda del Moss.

Durante la noche últimos un aviator enemigo arrojó cerca de Compiègne varias bombas, sin causar daños de importancia.

Pedid siempre Moriles finos

El P. P.—El Si SL.—El Gran Capitán

Espectáculos

Funciones para hoy

TEATRO-CIRCO.—Cineatógrafo y variedades.—Desde las ocho y media de la noche sección continua.—Estreno de la preciosa película en dos partes, titulada: Sonambulismo.—Éxito de la notable artista enciclopédica Florenza y su exótico.

—Gran éxito de la colosal atracción Aragón-Allegria.—Colosal éxito de la eminente bailarina Nati la Bilbainita.

Precios populares: Palcos con seis entradas, 6 pesetas.—Butaca con entrada, 1'00.—Anfiteatro, 0'50.—General, 0'15.

GRAN TEATRO.—Ideal Cinema.—Extraordinario éxito de la notable cancionista de gran fama Dora la Cordobesa. Nuevo repertorio de su exclusiva creación.—Estreno de la grandiosa obra en tres actos, titulada: Lo irreparable.—Completará el programa «bonitas películas cómicas de las mejores marcas.—A las ocho y media.

Precios: Butaca, 0'70 céntimos.—Anfiteatro, 0'35.—Paraiso, 0'15.

GRAN CINE.—Salón Ramfrez.—Grandes secciones desde las ocho en punto.—Estreno de magníficas películas dramáticas y cómicas.—Últimos días de los Mary-Luis.—Gran éxito de Lola Castillo.—Debut de la notable cancionista Pepita Durán.

Precios: Butaca, 0'70 peseta.—Anfiteatro, 0'35.—Grada, 0'15.

LECHE DE CABRA.—Se vende por cuen-

tañas y noche, en la plaza de las Capuchinas, sin número, al precio de 25 céntimos cuartillo y 50 céntimos litro.

REUMA CIATICARINA

J. GARCIA SUÁREZ

Alivio rápido, curación segura.

Venta: Farmacias y Droguerías.

FUMADORES

Pedid papel marcos; Zaida, Bata-

lla Puente Alcolea y Barquillero.

Kiosco de la plaza de Cánovas.

ARRENDAMIENTO.—

